

Por Lope MATEO

Año LIX -- Núm. 18.199 -- Domingo 25 de Septiembre de 1949 -- Apartado 46 -- Teléfono 2015 -- 50 céntimos

## SENSACION EN EL MUNDO ANTE LA DECLARACION DE QUE RUSIA POSEE LA BOMBA ATOMICA

### Noticias inconcretas hablan de otra nueva explosión atómica en la U. R. S. S.

Flushing Meadows.—El secretario de Estado, Dean Acheson, dijo a los periodistas que supone que los rusos han fabricado la bomba atómica que han logrado hacer estallar, pero que no tiene conocimiento de que haya habido ninguna otra explosión atómica aparte de la denunciada por el presidente Truman, en Rusia o en alguna otra parte.

Acheson no reveló con precisión cuándo y dónde ocurrió la explosión atómica soviética, pero dijo que las potencias occidentales no sabían nada de ésta cuando se celebró a mediados de julio la famosa reunión de mediación de todos los ministros y Truman para tratar de la energía atómica.—Efe.

#### TRATASE DE LA EXPLOSION DE UNA BOMBA

Washington.—Funcionarios norteamericanos familiarizados con las características de la bomba atómica desataron categóricamente la posibilidad de que la explosión anunciada por el presidente Truman haya sido debida a un accidente ocurrido en la fábrica atómica que se dice existe en los Montes Urales.

Se han mostrado convencidos dichos especialistas de que se trata indudablemente de la explosión de una bomba a título de prueba.—Efe.

#### ESTADOS UNIDOS ANTE UN GRAVE DILEMA

Washington.—El senador Brian McMahon, presidente del comité conjunto de la energía atómica del Congreso, ha declarado que la explosión atómica en Rusia coloca a los Estados Unidos frente al más grave dilema de su historia, pero ha exhortado al pueblo norteamericano a que evite el caer en el "histerismo o en el pánico".

El dirigente demócrata de la Cámara de Representantes, Percy Priest, ha manifestado que la nueva noticia haría que el Congreso asignase mayores cantidades de dinero a las fuerzas armadas y que persuadiría a la Cámara para que acepte la asignación de 1.314 millones de dólares para la ayuda militar mundial, aprobada por el Senado.

Homer Ferguson, ha dicho que durante su reciente viaje por Europa obtuvo la prueba de que Rusia tiene por lo menos cincuenta mil personas trabajando en labores de carácter atómico.

El senador demócrata Sparkman cree que las naciones se han enfriado en una "lucha labor de armamento que sólo puede conducir a una guerra inevitable".—Efe.

## CONCLUYE LA JORNADA VERANIEGA

San Sebastián.—En su despacho del Ministerio de Jornada, el ministro de Asuntos Exteriores, señor Martín Artaño, ha recibido, entre otras, a las siguientes personalidades: monseñor Cignoni, Nuncio Apostólico, en vísperas de su viaje a Roma; doctor Carneiro Pacheco, embajador de Portugal; doctor Fortas Barreneche, embajador del Perú; señor Arrillaga, encargado de Negocios de Venezuela; Mr. Marples, diputado conservador inglés, y don Juan Pablo Lojendio, ministro de España en Montevideo.

Hoy, como último día, el ministro de Asuntos Exteriores, ha asistido a su despacho y ha dado por terminada la jornada veraniega ministerial.—Cifra.

## EL ALMIRANTAZGO SE REUNE



Los altos comandantes del Almirantazgo británico reunidos en sesión plenaria para estudiar las posibilidades de defensa naval y aérea del Reino Unido, tras las recientes maniobras de la Home Fleet. (Foto Calpe).

## LA CIVILIZACION CRISTIANA Y EUROPEA CORREN GRAVE RIESGO CON LA ELIMINACION DE ESPAÑA DEL PACTO DEL ATLANTICO

### En Octubre se celebrará en Madrid el I Congreso iberoamericano de Educación

## PASEO Y SONRISA DE MR. CHURCHILL



Irún.—Por vía férrea se ha trasladado a Madrid, procedente de Bruselas, M. Robert Gillon, ex-presidente del Senado belga y actualmente senador.

El objeto de su viaje es documentarse sobre los distintos aspectos de nuestra Patria, para terminar varios libros que tiene en preparación. M. Gillon ha visitado España más de veinte veces y de cuyos monumentos artísticos y bellezas naturales ha obtenido más de 20.000 fotografías. Desde Madrid, se dirigirá a Segovia, ciudad de la que trata en uno de sus libros y en la que recibirá el título de hijo adoptivo. También visitará Granada y otras capitales españolas.

#### LEGA UN ILUSTRE PROFESOR VENEZOLANO

Barcelona.—A bordo del trasatlántico español "Conte de Argeles" ha llegado a Barcelona, el catedrático y presidente de la Academia de Historia de Venezuela, don Cristóbal I. Mendoza, que se dirige a Madrid, donde, invitado por el Gobierno español, pronunciará diversas conferencias y participará además en el próximo Congreso de Historia. Le acompaña su esposa.

#### ESPAÑA, PUNTAL DECISIVO

Libro.—La revista "New English Review", al comentar el reciente discurso de Oliveira Salazar sobre la necesidad de incluir a España en el Pacto del Atlántico, afirma entre otras cosas: "Está probado que la civilización cristiana y europea corre grave riesgo de ser destruida si se insiste en prescindir de España para oponerse al poderío soviético, y si Europa dispone sólo de la anarquía moral de la nulidad política y del caos económico. Es una ligereza debilitar el único factor unificador con la tercera e incomprensible exclusión de España del Pacto de Atlántico. Esta exclusión es sólo la consecuencia de la misma fuerza nefasta y de la anarquía moral que llevaron ya la ruina a la Sociedad de Naciones".

Más adelante añade: "Se excluye a España y Portugal de la Asamblea europea de Estrasburgo por los mismos inconsistentes motivos, mientras Europa prosigue su rumbo, desunida y anárquica, sin un plan de acción conjunto, y a merced de los peligros que toman cuerpo en Oriente".

El autor del artículo, Douglas Gerrold, se refiere a la intromisión en los asuntos internos de ciertos países, y dice: "Se podría implantar una constitución parlamentaria en Alemania, pero lo que no es posible es obligar a España y Portugal a hacer lo mismo ya que los acontecimientos de los últimos treinta años no demuestran la inestabilidad de los regímenes parlamentarios en los países latinos, donde la sangre corre muy caliente y la lógica es demasiado fría".—Efe.

#### CONGRESO INTERIBEROAMERICANO

Madrid.—En la segunda quincena de Octubre próximo, se celebrará en Madrid el primer Congreso Internacional de Educación. La convocatoria ha sido hecha por el Seminario de problemas hispanoamericanos del Instituto de Cultura hispánica y han sido invitados los más destacados educadores de Hispano-América.

La presidencia de honor del Congreso estará integrada por personalidades de todos los países representados y como presidente del Congreso ha sido designado don Cristóbal de Losada, director de la Biblioteca Nacional del Perú.

## TRES CONDENADOS A MUERTE EN EL PROCESO DE BUDAPEST

### Tito, con tal motivo, acusa a Rusia y a Hungría de organizar un complot contra Yugoslavia

Viena. (Urgente).—El tribunal popular de Budapest, ha dado a conocer esta mañana su veredicto contra los acusados de alta traición y espionaje, cuyo proceso acaba de ser visto.

Han sido condenados a la última pena, el ex-ministro de Asuntos Exteriores, László Rajk; el doctor Tibor Szonyi y Andrés Szalai.

A cadena perpetua han sido condenados Frankov y Jutus.

Otro de los acusados ha sido sentenciado a nueve años de reclusión. Y los dos encartados militares, Pálly y Korondy, han pasado a la jurisdicción militar para que comparezcan ante un tribunal de guerra.

Los tres condenados a muerte serán ahorcados, con arreglo a la ley húngara.—Efe.

#### LAS SENTENCIAS SERAN EXPLICADAS JURIDICAMENTE

Viena.—El presidente del tribunal de Budapest, Peter Jarko, ha prometido una completa explicación jurídica de las sentencias dictadas hoy, para dentro de unos ocho días. Hasta entonces no se darán por recibidos los escritos de apelación de sentencia, interpuestos por los abogados defensores de los sentenciados.—Efe.

#### REAJUSTE EN EL GABINETE RUMANO

Viena.—Comunican de Bucarest que se lleva a cabo un reajuste del Gobierno rumano. Teodor Kordakescu, uno de los pocos ministros de filiación socialista demócrata que duraban en el Gobierno, ha sido reemplazado por el comunista Leontin Salajan en la Cartera

## EL MINISTRO DEL EJERCITO DIO AYER POR TERMINADA SU ESTANCIA VERANIEGA EN NUESTRA CIUDAD

### Acompañado de su hijo emprendió viaje a Madrid

Las doce de la mañana de ayer abandonó nuestra ciudad el ministro del Ejército, teniente general Dávila, quien acompañado de su hijo la señorita María Luisa Dávila Jaón, emprendió viaje con dirección a Madrid, dando así por terminada su estancia veraniega en la Cabeza de Castilla.

## SOLEMNE INAUGURACION DE UN GRUPO ESCOLAR EN VILLAMAYOR DE LOS MONTES

### Junto con el Sr. Gobernador civil, presidieron el acto los Sres. Martín Cobos y Gil Moral

A las dos de la tarde de ayer llegó a Villamayor de los Montes, con objeto de inaugurar el Grupo Escolar construido en dicha localidad por la Junta Técnica, el gobernador civil de la provincia y jefe provincial del Movimiento, señor Rodríguez de Valcárcel, acompañado del presidente de la Diputación señor Martín Cobos y el jefe provincial del SEM, señor Gil Moral.

El pueblo, profundamente engalanado, vivió un día de fiesta con este fausto acontecimiento que viene a cumplir una de sus viejas aspiraciones, a la par que satisface una vital necesidad. Esperaban a las autoridades anteriormente citadas y presidiendo al vecindario, el alcalde don Aurelio Carcedo; jefe local de Falange, don Teófilo Porres; párroco, jefe de la Guardia civil y presidente de la Hermandad de Labradores. También habían acudido a recibirlos el diputado provincial por Lerma, don Luis Alonso y el alcalde de la histórica villa, así como el de Zael y el párroco de Madrigalejo.

Una vez llegadas las autoridades, la comitiva se dirigió a la capilla del convento que radica en Villamayor, a fin de cantar la Salve Popular.

Tras esta ceremonia religiosa se dirigieron al nuevo Centro docente, procediéndose a la bendición e inauguración. El secretario don Octavio Merino pronunció unas sentidas palabras de salutación y de gratitud, considerándose fiel portavoz del pueblo, y seguidamente



—La artista de circo tiende su ropa.

## EL VATICANO ABOGA POR LA ELIMINACION DE LA BOMBA ATOMICA

Roma.—El periódico "Osservatore Romano", órgano del Vaticano, en una campaña para la eliminación de la bomba atómica y con el título de "Política de armamentos, víctima de la bomba atómica", dice que la política de preparación para la guerra cuando se desea la paz, nunca ha sufrido mayor fracaso y bancarrota que durante las dos guerras mundiales que ha conocido este siglo. Prepararse para la guerra con objeto de tener la paz —añade— significa no estar nunca en condiciones de inferioridad.

El periódico declara que a los bandos en el conflicto les espera la suerte del gladiador, que mortalmente herido al matar a su contrario, cae muerto sobre el cadáver de este.—Efe.

## BARCOS NUEVOS

El "Rangitane", buque para pasaje y carga, botado en los astilleros de Clyde, es el más moderno de la flota mercante británica. Desplaza 19.000 toneladas y hará el servicio entre Inglaterra y Australia. (Foto Calpe).

## BARCELONA CELEBRA CON GRAN FERVOR LA FIESTA DE NUESTRA SEÑORA DE LA MERCED

### COMIENZA LA DISTRIBUCION DE LOS NUEVOS DUROS

Madrid.—Por circular de la Comisaría general de Abastecimientos y Transportes se proroga hasta el 31 de Octubre próximo, el plazo para que las hilarías puedan contratar su producción de hilados de estambre con los industriales tejedores de esta especialidad. Este nuevo plazo concedido será improrrogable.—Cifra.

#### BUENA COSECHA DE UVA EN MURCIA

Murcia.—Ha comenzado la recolección de uva en toda la provincia. La cosecha es espléndida y el tiempo seco favorece las tareas de vendimia.—Cifra.

#### LA FIESTA DE LA MERCED, EN BARCELONA

Barcelona.—Con gran solemnidad se han celebrado esta mañana en la Basílica de Nuestra Señora de la Merced, los tradicionales oficios pontificales. El templo se hallaba completamente lleno de fieles y lucía una extraordinaria iluminación con profusión de plantas y tapices. Celebró la ceremonia religiosa el Obispo de la diócesis, doctor Madoz, y a ella asistieron todas las autoridades y nutridas representaciones. Terminados los oficios, las autoridades, presididas por el Obispo, subieron al camarín de la Virgen iniciando el besamanos.

Con motivo de la festividad del día la ciudad ha suspendido todas sus actividades.

#### EL MINISTRO DE JUSTICIA VISITA EL MONTE DE "SAN MARCIAL"

Irún.—Ha visitado el histórico monte de "San Marcial" el ministro de Justicia y secretario general del Movimiento señor Fernández Cuesta, el cual se interesó vivamente por los hechos de armas de 1522, 1813 y 1936, que le fueron extensamente explicados por el presidente de la comisión municipal de fomento, señor Barreda. El señor Fernández Cuesta almorzó en dicho lugar por cuyo panorama y maravilloso paisaje hizo encendidos elogios.—Cifra.

#### EL CARDENAL SEGURA PREDICA EN JEREZ

Jerez de la Frontera.—En el Santuario de la Merced se han celebrado las fiestas tradicionales, abriéndose este año con motivo de la confirmación canónica

#### COMIENZA LA ENTREGA DE LOS NUEVOS DUROS

Madrid.—Esta mañana ha comenzado en el Banco de España la entrega de las nuevas monedas de cinco pesetas, a través de las operaciones de cambio en las ventanillas de la caja. Ante el patio de operaciones se situaron colas de curiosos, impacientes de poseer los nuevos duros.—Cifra.

#### LA PATRONA DEL CUERPO DE PRISIONEROS

Madrid.—La festividad de la Merced se ha conmemorado por el Cuerpo de Prisioneros con diversos actos.

A las once y media de la mañana hubo solemne función religiosa en la iglesia de San Francisco el Grande. En nombre del ministro de Justicia presidió el director general de Prisiones, acompañado de otras personalidades. Después, el señor Ayala hizo las visitas reglamentarias a todas las prisiones de Madrid, en donde se conmemoró la festividad con comidas extraordinarias y juegos deportivos. Hoy los reclusos han podido reunirse con sus hijos y parientes, en vistas extraordinarias, pasando el día juntos.—Cifra.

#### LOS EXCAUTIVOS CONMEMORAN SU PATRONA

Madrid.—Los excautivos españoles han conmemorado la festividad de su Patrona, la Virgen de la Merced, con diversos actos entre ellos una misa en la iglesia de Nuestra Señora de la Buena Dicha, organizada por la Hermandad de Excavativos de España.

#### EL P. TOVAR EN OVIEDO

Oviedo.—Ha llegado a esta capital el obispo de Cutce (India), monseñor Pablo Tovar, natural de Burgos.

Después de pasar unos días en Oviedo, continuará viaje a Roma. Ha manifestado que tiene 57 años y que lleva 17 en la India.—Cifra.

## TOMA POSESION EL NUEVO DEAN DE LA CATEDRAL

### La ceremonia se celebró en la mayor intimidad

En la tarde de ayer y después de concluidas las horas canónicas, se celebró en nuestro S. T. M., la solemne ceremonia de toma de posesión del nuevo deán de la Catedral. Ilmo. Sr. Dr. D. Buenaventura Díez y Díez, distinguido amigo nuestro.

El acto tuvo lugar dentro de la mayor intimidad, concurriendo a él tan sólo los miembros del Cabildo.

Reunido éste en la Sala Capitular, quedó enterado de las Letras Apostólicas por las que se nombra para el deán al doctor Díez y Díez, que seguidamente formuló la profesión de fe.

A continuación, el nuevo deán, en compañía de los prebendados señores Arrarás, Ruiz Monje, Del Campo y Ayala, se dirigió al coro, siendo señalada su entrada en la nave mayor por la interpretación de una solemne marcha al órgano.

El señor Ruiz Monje, en su calidad de secretario del Cabildo, tomó posesión al doctor Díez y Díez de su silla del coro, pronunciando sentidas y cordiales palabras de felicitación.

Verificada la firma en el libro de "punto", el cortejo regresó a la Sala Capitular, donde el nuevo deán pronunció el discurso de feitura, recibiendo, asimismo, la felicitación de los componentes de la Corporación, a todos los cuales abrazó.

Terminada la solemne ceremonia posesoria, el doctor Díez y Díez, a quien reiteramos nuestra más cordial enhorabuena, obsequió delicadamente a todos los miembros del Cabildo.

## Valioso cargamento de plata encontrado en un galeón español

Miami.—Tres pesados lingotes de plata han sido sacados por los buzos de un galeón español hundido hace unos trescientos años en aguas de Cayo Largo (Florida). Arthur Mc. Kee, el buzo que encontró los restos de los galeones, ha manifestado que no hay menos de mil lingotes de plata de 50, 70 y 80 libras.

Los lingotes llevan la marca de una mina trabajada por indios de Panamá en tiempos del reinado de Felipe IV de España. El descubrimiento se ha mantenido en secreto durante varios meses. Los restos de los galeones españoles se encuentran a 18 metros de profundidad y a unas cinco millas de la costa.



BOCA DE LA PRENSA EXTRANJERA

¡Cuidado! vuestras preocupaciones os hacen engordar

Algunas personas engordan porque se encuentran mal alimentadas o porque sufren una excitación, encontrándose en un estado de inquietud permanente.

Esta enfermedad, que se trata de una enfermedad, como lo demuestran las estadísticas que prueban que los obesos estadísticamente, ha cambiado de clase muere en la guerra. Antes de 1939, era frecuente entre personas ricas, que se daban buena vida en la mesa e iban en coche, lo que les privaba de ejercicio físico.

Esta forma especial de obesidad, que unos llaman "paradoja" y otros "de guerra", no es nueva, habiendo existido siempre, como lo demuestran los siguientes casos muy anteriores al 1939: Un hombre de 44 años experimenta una pena violenta y en un año pasa de 60 kilos a 106. Una mujer se cae del tranvía y el susto la hace engordar 35 kilos en 69 días.

Para apreciar el aumento de peso de un individuo hay que recurrir a lo que se llama "el peso fisiológico", es decir, el de un hombre de 25 años, edad del completo desarrollo, cuando se encuentra en perfecta salud. Este peso, a pesar de la sobrealimentación y de un ejercicio insuficiente, no varía en más de dos o tres kilos mientras el hombre sigue sano.

Los "ingresos" de nuestro organismo pueden ser más fuertes que el desgaste, pero la grasa no debe acumularse, lo que hace pensar que lo mismo que estamos dotados de un centro regulador de la temperatura, poseemos otro centro regulador del peso, centro que recientes investigaciones anatómicas han localizado en la base del cerebro.

Así, pues, en cuanto nuestro peso aumenta o disminuye, puede afirmarse que es el resultado de un mal funcionamiento de cualquier parte del organismo.

Durante mucho tiempo se ha hecho responsable de la obesidad a las glándulas endocrinas, hipofisis, tiroides, glándulas genitales, suprarrenales y páncreas, pero parece que no son las únicas responsables y que el sistema nervioso desempeña un papel preponderante.

Hay un régimen que da apreciables resultados para el tratamiento de la obesidad: Según el doctor Leven, el obeso puede comer con arreglo a su apetito y beber todo lo que tenga sed, porque el apetito y la sed se colocan en proporciones normales, consistiendo dicho régimen en una alimentación normal seis días por semana, compensada por un reposo completo de un día por semana y dieta. Únicamente se suprimen las carnes grasas, los pescados grasos, las cosas crudas, el pan, que se reemplaza por tostadas especiales y las bebidas alcohólicas. Este régimen completado con un tratamiento de medicinas y a condición de hacer tres días de dieta al principio, permite perder tres kilogramos las semanas siguientes, sin fatigar el organismo, debiendo continuarse hasta recuperar el peso fisiológico, condición especial para estabilizar el peso.

Subrayemos para terminar, que una causa de la obesidad, generalmente desconocida y cuya eliminación proporciona asombrosos resultados, es la insuficiencia respiratoria.

(De "Noir et Blanc", de Paris)

# EL MUNDO a través de los cronistas de Diario de Burgos

## DESCUBRIMIENTO DE UN APARATO CAPAZ DE REGISTRAR LAS IMAGENES DEL RADAR Y DE LA TELEVISION E IMPRIMIRLAS LUEGO

### Una nueva materia para pavimentaciones, a base de goma virgen, que ha dado óptimos resultados

**NEW YORK.** (Servicio especial de crónicas "Efe"-United Press. Prohibida la reproducción.)  
El inventor James Peen, de 29 años de edad, técnico de electrocnicia en la Armada norteamericana, ha manifestado haber descubierto un aparato capaz de registrar las imágenes del radar y de la televisión en aparatos corrientes de impresión.

Peen, en una entrevista de Prensa, ha dicho que la impresión de "visión" se convertirá en una cosa tan corriente en los hogares como el aparato para recoger emisiones de Radio. "Mi descubrimiento — agregó — puede registrar los impulsos eléctricos que forman un mapa de radar y quedan grabados como en cualquier otro disco comercial. Además con este aparato se transforman los impulsos de alta frecuencia en impulsos u ondas de baja frecuencia, lo que permite que la imagen del radar sea transmitida a grandes distancias".

Ha manifestado también Peen que la idea del descubrimiento le vino el 6 de Julio pasado, cuando se encontraba con su esposa en la ciudad de San Diego (California).

Inmediatamente, llevo la idea al papel y, en los ratos de ocio, se puso a construir el aparato. A los diez días ya estaba terminado el primer modelo. Este luego, no dió un resultado muy positivo, pero demostró que la cosa iba por buen camino y que ya sólo se trataba de perfeccionar el descubrimiento. Lo modificó y ahora da un resultado casi perfecto. Como consecuencia de este éxito, Peen va a dejar de prestar servicios en la Flota norteamericana, para dedicarse de lleno a trabajar en la mejora y construcción de este aparato que registrará las emisiones de televisión.

En otro orden de cosas, se anuncia también un progreso técnico, consistente en un nuevo sistema de pavimentación. El procedimiento actual para pavimentar carreteras, a base de asfalto, constituye una continua pesadilla para los encargados de su conservación. En invierno, el asfalto se contrae por el frío y se originan resquebrajamientos que hacen perder la continuidad del piso. Y en verano, el excesivo calor ablanda el asfalto, deteriorando también la superficie y ocasionando algunos accidentes automovilísticos.

Estos inconvenientes parecen salvados con el nuevo procedimiento que se emplea estos días en calles y carreteras de mucho tráfico, tales como la carretera del West Side, reservada a automóviles no comerciales y que carecen de cruces en largas distancias y la Avenida Lexington y la Segunda Avenida, con gran tráfico de autobuses y camiones, y las calles del barrio de Rosstown, que están casi siempre emborreadas de coches.

La nueva materia que se utiliza para el pavimento se denomina "suriasel" y en su composición entra una considerable cantidad de goma virgen. Desde luego, los experimentos de laboratorio, verificados por la U. S. Rubber Comp. en colaboración con los técnicos del distrito de Manhattan, han dado resultados óptimos, y se espera que en la práctica se consiga obviar los principales inconvenientes, además de dar una mayor duración a los pavimentos de vías muy transitadas.

NUUESTRO TELEFONO 2015

## Teniente de navío antes de duque



LONDRES. (Crónica de la Agencia "Colpe.")

Quiénes buscan en los cuentos y en las novelas evocaciones de vidas extraordinarias para distraer la suya propia, para huir durante unas horas de sí mismo, de lo que se tiene delante de los ojos, deberían leer con reposo los periódicos, que son lo mejor de cada día. Así hoy, por ejemplo, los diarios de Londres nos ofrecen un relato que podríamos clasificar entre los temas de color de rosa. Tan sugestivo para la soñadora gente joven, el duque de Edimburgo, esposo de la princesa Isabel, considerado como el hombre más elegante de Europa, alto, rubio, atleta de veintiocho años, ha resuelto cambiar su existencia regalada de príncipe consorte por la disciplina y las responsabilidades que van de alcanzarle como oficial de la Armada. Es uno de tantos ingleses que no saben ni quieren negarse a la llamada del mar.

El Duque de Edimburgo volverá en Octubre próximo a bordo del destructor "Chequers", nave capitana de la primera flotilla destructora de la escuadra del Mediterráneo. Este destino se ha acordado a petición del interesado, una vez obtenido el permiso del Rey. El duque alite así un patentesis en su vida de sociedad, en sus actividades deportivas, en el halago constante que se deriva de la atmósfera egregia que le rodea. Y también le abre en el amor, en las dulces cosumbres hogareñas, en las ilusiones patentes. Inglaterra verá en este rasgo un ejemplo elocuente de respeto al cumplimiento del deber.

En aguas de Malá, el "Chequers" espera la llegada del duque, quien se posesionará del cargo de oficial responsable de las ordenanzas y de las costumbres de a bordo (rutina diaria, órdenes de los marineros) y pasará a formar parte del Comité "de bienestar del buque". Todo ello en contacto con los doscientos hombres que integran la tripulación. Sin distinciones de ninguna clase, será tratado como un oficial más, con siete años de antigüedad en el escalafón y una libra diaria de sueldo, que ha desmentido la versión de que la princesa Isabel acompañaría a su esposo durante su estancia en aguas orientales. La princesa permanecerá de momento en Clarence House, su residencia de Londres y más tarde visitará Exeter, Plymouth y parte del Condado de Cornwall, donde habrá de presidir actos oficiales en representación de sus padres.

En estos términos se renueva un noviazgo que tendrá romántica expresión en la correspondencia postal, nuevas páginas de esta novela rosa.

## PARA ENGRASAR Y LAVAR SU COCHE

LLAME AL TELEFONO 1.000  
de la Estación de Autobuses de Burgos pidiendo hora de turno.  
Servicio que se efectuará exacta- mente.

## IAVICULTORES I GANADEROSI

Productor RUVEL para Granjas de carne, huesos y alfalfa  
RUVELPEX (Aceite Higado Bacalao)  
JULIO RUIZ DE VELASCO  
Agda. I. Antonio, 12.—BILBAO  
Representante:  
ENRIQUE VILLA MATIENZO  
Luis Calce, 24, 1.º.—BURGOS

## Desde la República Argentina La "Ciudad infantil" de Buenos Aires y la ciudad del "Dos de Mayo" de Burgos

Por Nicolás DE LA IGLESIA

**BUENOS AIRES.**—Inusitado aborreo ha despertado entre la gente menuda el anuncio de un Campionato Argentino de Fútbol Infantil, denominada "Evita", torneo patrocinado por la señora doña María Eva Duarte de Perón y bajo la presidencia del titular doctor don Ramón A. Cereijo ministro de Hacienda de la Nación.

El triunfo argentino en los certámenes del deporte, como polo, "tenis court", golf, billar, boxeo, v-lante etc., hace que el nombre de la Argentina sea repetido en todas las lenguas y que las miradas del mundo entero converjan en este país.

La inauguración reciente de la "Ciudad Infantil" bajo la "Ayuda Social María Eva Duarte de Perón" tiene como fin principal impulsar, inspirar y organizar los problemas que afectan al Mencho infantil argentino. En esa ciudad una glorificación de perspectivas, belleza sugerente y decorativa en un centro de atracciones, juegos, habitaciones confortables y confluencia de elementos con innumerable emplazamientos destinados al desarrollo físico y corporal, provista de instalaciones bien equipadas, dotadas de excelente visibilidad y de un impecable panorama. Bajo disciplinadas directivas se está formando en esta ciudad una promissoria generación, tal como la soñó el visionario Sarmiento, tal como la está forjando el general Perón.

Esta ciudad infantil bonaerense nos recuerda la vetusta y añorada capital castellana, mitad medieval, mitad moderna, la cual crece igual que brota la savia nueva en el viejo árbol. Burgos posee ese mismo acento original, pero renovado por un empuje vital. Urbe encantada, milagro de arte, de historia y de progreso, cuenta con la ciudad "Dos de Mayo", versión moderna de aquellos torneos caballerescos, en los que el Cid Campeador probó sus bríos y actuó de juez del campo.

## LAS EXPLOSIONES ATOMICAS ESTAN ALTERANDO LAS CONDICIONES METEOROLOGICAS DEL MUNDO

Washington. (Servicio especial de crónicas "Efe"-United Press). (Prohibida su reproducción.)

Se cree en Estados Unidos que Rusia se encuentra en condiciones de lanzar bombas atómicas, suponiendo que esos fueran sus objetivos, a dos mil millas de distancia de sus bases más avanzadas, es decir, que podría alcanzar la zona costera del Noroeste del Pacífico. Sacrificando a las tripulaciones de los bombarderos, probablemente podría haber la mayor parte de los Estados Unidos en expediciones aéreas de más de cuatro mil millas. Pero como represalia por tales bombardeos, Estados Unidos podrían lanzar bombas atómicas sobre los objetivos de cualquier punto de Rusia, utilizando los aviones de altura que tienen base en Norteamérica. Estos son los cálculos que hacen aquí los militares, quienes estiman que los mejores aviones de bombardeo rusos con sólo comparables en rendimiento con los antiguos B-29 norteamericanos. Los dos mil millas que han desde las pistas siberianas, que son las bases más cercanas al territorio estadounidense, podrían poner a la costa Noroeste del Pacífico al alcance de las fuerzas aéreas rojas. Una expedición con igual radio de acción, pero desde otras bases rusas, podría poner a Inglaterra bajo la amenaza, asimismo, de un ataque atómico. Las fuerzas aéreas norteamericanas, con sus B-36, poseen una gran ventaja, ya que pueden alcanzar cualquier objetivo de Rusia desde sus propias bases norteamericanas. Un general de aviación ha dicho que es casi imposible detener a un B-36 que vuele a doce mil metros de altura.

Mientras tanto, un grupo de hombres de ciencia británicos, ha dicho en Londres, según comunican hoy desde allí, que las explosiones atómicas están alterando las condiciones meteorológicas del mundo que vivimos.

Y la causa de tales cambios la atribuyen esos científicos ingleses, de manera muy probable y bastante fundada.

## REPORTAJE DEL DIA

### ¿Cuántas bombas atómicas hoy hoy en el Mundo?

La noticia que aventuramos hace unos días en estas mismas páginas —la de que Rusia poseía la bomba atómica y que ésta había sido ya experimentada hace unas semanas en Siberia— ha sido confirmada oficialmente por las potencias occidentales. Las declaraciones de Truman y del Gobierno británico pueden ser consideradas como las más importantes desde la declaración del fin de la guerra mundial.

**LA EXPLOSION**  
A pesar de la diferencia a favor de los Estados Unidos en la carrera de la bomba atómica —aproximadamente unos cuatro años— la realidad es que Rusia ha fabricado su primera bomba casi un año antes de lo que se esperaba. Porque en verdad hay que decir que los técnicos norteamericanos, en sus declaraciones, habían afirmado siempre que Rusia tendría la bomba atómica para el año 1951.

Claro es que Rusia se encuentra en los actuales momentos en la misma tesitura que los Estados Unidos en el año 1944 a raíz del primer bombardeo atómico de la historia ocurrido en las pruebas experimentales de la bomba en el desierto de Nuevo México. Pero ello no obsta para quitar importancia a la explosión atómica rusa que, según parece, se efectuó el 10 de Julio en el Turquestán. Porque no hay que olvidar que sólo unos meses después de las experiencias de Nuevo México, los Estados Unidos lanzaron sobre el Japon sus dos famosas bombas atómicas.

Rusia se encontró en 1945 completamente atascada en su carrera atómica. Gracias a los profesores alemanes que llevó a sus laboratorios consiguió pronto iniciar sus investigaciones sobre la física nuclear. A pesar de las muchas veces que Rusia declaró poseer la bomba atómica, sólo en esta ocasión ha sido comprobada por los occidentales una explosión atómica rusa. Parece ser que los varios aparatos detectores de los observatorios meteorológicos y geológicos recogieron el 10 de Julio la explosión del Turquestán. Dias después, los Estados Unidos declararon oficialmente —ahora de un sabido— a las potencias del pacto del Atlántico que en Rusia se había producido una explosión atómica.

**LOS "STOKS"**  
La explosión atómica rusa es la novena que se registra en la historia. Las otras ocho han sido efectuadas por los norteamericanos que en Nuevo México, Hiroshima, Nagasaki, Bikini y Eniwetok probaron la fabulosa fuerza destructora del más terrible artefacto de la Historia de la Humanidad. El problema más interesante que se plantea ahora es el de los "stoks" de bombas atómicas que puede haber en el mundo: ¿Sólo dos naciones pueden teóricamente poseer estos "stoks": Rusia y los Estados Unidos. Según parece, Rusia ha hecho explotar su primera bomba atómica, lo que representa que no posee más. No parece posible defender la tesis de que Rusia tenía un "stock" de bombas atómicas antes de comprobar los resultados y el funcionamiento de la primera de ellas. Las bombas atómicas que poseen los Estados Unidos es un secreto militar. Pero los cálculos, más o menos científicos abarcan desde las quinientas bombas hasta las dos mil. Además, los Estados Unidos poseen —lo que es fundamental en esta clase de bombas— el medio de transportarlas a los objetivos: enormes aviones —superiores al "Crabanzon", el avión mayor del mundo—, con un peso de ciento siete toneladas y mecanismos especiales para el transporte y lanzamiento de la terrible arma.

## NUUESTRO TELEFONO 2015

## ANUNCIOS OFICIALES

### 109.ª Comandancia de la Guardia Civil

A las 10'30 horas del día 2 del próximo mes de Octubre, tendrá lugar en la Casa Cuartel del Merco, la subasta de escopetas que interviene la fuerza de esta Comandancia por diferentes infracciones.

Burgos, 25 de Septiembre de 1949  
El teniente coronel primer jefe,  
Vicente Arroyo

## PASATIEMPO

### JEROGLIFICO

¿En qué se ocupa?

Solución al jerooglífico anterior  
Recae sobre La Rota

## Facultad Derecho

### Primer curso

#### Carreras judiciales

#### Secretarios judiciales

Preparación a número limitado de alumnos por Magistrado Audiencia.  
Informes: Miranda 6, 1.ª, izquierda.

### Se necesitan representantes

en capitales y pueblos RELOJES SUIZOS A PLAZOS. Rafael Pérez. Oficinas, Florida Blanca, 101, 1.ª, 3.ª. BARCELONA

## SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEDR ARTIFICIAL, S. A. BURGOS

Teniendo esta Sociedad que realizar algunas obras de ampliación de sus naves industriales, se saca a concurso, entre los señores contratistas a quienes interesa, la realización de las mismas. El detalle, planos y pliego de condiciones, pueden ser estudiados en sus oficinas de la carretera de Valladolid.

El plazo para la presentación de los presupuestos, concluirá el día 2 de Octubre próximo.

## UN NUEVO CANAL DE SUEZ VA A SER CONSTRUIDO JUNTO AL ANTIGUO

### Costará doscientos cuarenta millones

**LA HAYA.** (Servicio especial para DIARIO DE BURGO.)  
Un nuevo Canal de Suez, de unos diez kilómetros de longitud y 55 metros de anchura, va a ser construido junto al antiguo entre Kantara y El Ferdán, para descongestionar el intenso tráfico de barcos de aquella zona. Las obras correrán a cargo principalmente de técnicos y obreros holandeses.

El próximo Noviembre se cumplirán los 80 años de la solemne inauguración de la obra maestra de Fernando de Lesseps. Sesenta y siete navíos de varias nacionalidades, todos profusamente adornados con gallardetes y banderas, dedicados por el yate del Virrey, a bordo del cual iba Napoleón III, la Emperatriz Eugenia, y representantes de otras muchas casas reinantes de Europa, fueron los primeros en surcar las aguas del Canal, desde Port Said a Suez. Apenas transcurridos ocho años de aquel acontecimiento, tuvo que producirse la modernización de la importante vía de tráfico. Este se había intensificado ya en tal forma en 1885, que la utilización del Canal empezaba a ofrecer serias dificultades. Algunos sectores resultaban estrechos para el paso de dos barcos en direcciones opuestas, y uno de ellos tenía que detenerse para dejar sitio al otro. El mismo año 1885 se iniciaron los trabajos de ampliación. A pesar de ello, el tráfico seguía congestionándose, y antes de la Segunda guerra mundial se vio la necesidad de realizar con urgencia nuevas mejoras. Últimamente, la "Compañía Universal del Canal Marítimo de Suez", administradora del mismo, ha tomado en consideración los proyectos que hace años se elaboraron y ha decidido ejecutarlos, al menos en parte.

Los planes han sido confiados a la "Amsterdám Ballast". Por lo menos dos de sus empresas subsidiarias francesas, en cooperación con otras de la República gala, realizarán el trabajo en un plazo de quince meses. La experiencia que Holanda tiene adquirida en obras hidráulicas va a ser puesta a contribución, una vez más, fuera de sus fronteras. El personal técnico holandés saldrá para Egipto según se espera, dentro de un mes, y ya se están haciendo preparativos para trasladar, por vía marítima, dragadoras, excavadoras, bulldozers y otros artefactos en cuya construcción se halla especializada la industria de Holanda. Parte de esta

maquinaria se enviará desde Nantes, donde ha sido utilizada para la construcción de un nuevo puerto. Los trabajos comenzarán en El Bahá, a mitad de camino entre Kantara y El Ferdán y a unos 46 kilómetros al Sur de Port Said. La ejecución del proyecto importará unos 420 millones de pesetas.

En un plazo relativamente breve, la navegación por el famoso canal será mucho más fácil. Cuando la nueva vía esté abierta al paso de los buques de las más diversas nacionalidades, cabrá a los holandeses la satisfacción de contemplar una obra en cuya construcción emplearon sus brazos y su ingenio sus compatriotas. La noticia ya ha sido acogida aquí con evidente agrado en los medios técnicos del país.

INFHO

## JESUS DE GRADO Ortopédico

**HERNIADOS**, para la corrección de las hernias, usad aparatos GRADO.  
Se construye toda clase de aparatos ortopédicos a medida o según prescripción facultativa.  
Plaza de Prima, 84, 1.ª Corcha

## Todos COMENTAN el GRAN EXITO DE RADIO VAQUERO

PRESENTANDO EL MODELO POPULAR

# Romancero VAQUERO

CONCESIONARIO: ALMIRANTE BONIFAZ, 8 - BURGOS

PUEDEN VERLOS Y OÍRLOS

990 PTAS

CONTADO Y PLAZO

TELEFONOS

VAQUERO

SUPERHETERODINO A TUBOS ELECTRONICOS RIMLOCK MUEBLE PLASTICO

# ESTA FETA DE LA CIUDAD

CARTAS AL DIARIO

Sr. Director de DIARIO DE BURGOS.  
Muy señor mío: Como acordador de toda idea que significo me permito dirigirme a usted con el ruego de su publicación para que las autoridades municipales y sanitarias, corrijan cuanto expongo.

Las calles Conde D. Sancho y Alonso de Cartagena, no cuentan con las necesarias aceras, que faciliten la entrada en casa a los vecinos, a pesar del mucho tiempo que se hallan estancadas.

Ante el estado de estas calles, los coches de limpieza no penetran en ellas y las amas de casa depositan la basura en los varios estercoleros que existen o tratan de rellenar las charcas de agua estancada, poniendo en peligro la salud pública de vecinos y transeúntes.

La ausencia de vigilancia municipal justifica.

Que los coches y camiones tengan es as calles por garages, estacionándose principalmente en los lugares que deberían ocupar las aceras.

Que los portales no se barran ni se corren de noche.

Que la sacudida de alfombras y la ropa tendida en balcones y ventanas, su presencia a cualquier hora del día.

Y por último prohibe que al enjambare de chicos que en dichas calles campea por sus respetos se les prohíba y castigue su deporte favorito, (arrojarse piedras y escotes en las charcas) con los consiguientes salpicaduras que sufren los transeúntes y el abucheo de su madre, la educación como respuesta al ser reprendido.

Muy agradecido, señor director. Le saluda su afmo. S. S. José Díez

**ARNEDILLO**  
FONDA Y CAFE  
HIJOS DE MARRODAN LAZARO  
La más próxima al Balneario

En las cercanías de Sarracín un coche francés se estrelló, en la mañana de ayer, contra un camión

Resultaron un muerto y dos heridos graves

A las diez y media de la mañana de ayer y cuando ocupando un moderno "Peugeot", matrícula 202 de Casablanca, se dirigía a Madrid, en viaje hacia el Marroco francés M. Eugenio Acap Alemis, de 62 años, natural de Laint Lary, con su esposa madame Clance Balzac Pérez, natural de Beaupou, de 50 años, a quienes acompañaba la madre de esta, doña Doménica Pérez Rubio, natural de Santander, de 76 años, y la sobrina del matrimonio Gerorgette Saure Balzac, de 20 años, soltera, al tomar una curva existente en las inmediaciones de Sarracín, fué a estrellarse el coche contra un camión que venía en dirección contraria, propiedad de la fábrica de galletas Artich, matrícula BI-14.186 y conducida por Pablo Garay, natural de Galdacano (Vizcaya).

Como los dos vehículos marchaban, al parecer, a gran velocidad, el choque fué terrible, pudiendo, a pesar de esto, el chófer del camión, desviar éste, que fué a estrellarse contra un árbol, resultando afortunadamente ileso el conductor. Sin embargo, los ocupantes del coche quedaron gravemente heridos, siendo trasladados a la Casa de Socorro de Burgos, en la cual fué curado de primera intención M. Acap, pasando luego al Hospital provincial donde, asimismo, quedaron sus familiares. El personal de guardia practicó a todos ellos una detención cural, apreciándose las siguientes lesiones:

A M. Acap, hundimiento torácico, fractura de esternón y de la tercera, cuarta, quinta y sexta costillas izquierdas y dos heridas contusas en la región frontal, superior y media e intenso shock traumático; de pronóstico gravísimo.

A madame Balzac, conmoción cerebral, heridas incisas en la región supereiliar y fractura de rótula; de pronóstico grave.

A doña Doménica Pérez, fractura de costillas, conmoción cerebral y heridas incisas, múltiples, en cráneo; de pronóstico grave.

A Gerorgette Saure, una contusión en la nuca y media de la tibia de ayer. M. Eugenio Acap Alexis dejaba de existir, resultando inútiles los auxilios de la ciencia.

# CIERTAMENTE EL AÑO AGRICOLA HA SIDO MALO

## La provincia de Burgos a la cabeza de la recolección de trigo en España con 1.550.000 quintales métricos

Con relación al año pasado la producción resulta aproximadamente:

**IGUAL:** Trigo, cebada, avena y lentejas  
**MAYOR:** Centeno, algarrobas, patatas, garbanzos y alubias  
**MEJOR:** Habas y maíz

Por su excepcional interés y actualidad reproducimos el avance que la prestigiosa revista "Ceres" ha lanzado sobre las cosechas del año actual recogiendo las cifras referentes al trigo, que sitúan a nuestra provincia a la cabeza de la producción nacional con 1.550.000 quintales métricos.

Los datos no son oficiales pero están coordinados a base de las informaciones de elementos técnicos y agricultores, duchos en el manejo de estadísticas. La impresión general con que "Ceres" apostilla sus resúmenes es de que el año ha sido ciertamente malo. Prometía no obstante ser aún peor, tanto que se iba a segar, a la mitad de Mayo, se tenía la seguridad de que no se iba a segar, así ha sucedido en muchas zonas tempranas, pero vitieron las lluvias de San Isidro y si bien para algunos llegaron tarde, para otros el agua llegó en abundancia y dió la solución a los sembrados. Posteriormente las lluvias de San Antonio contemplaron el extremo de que no sólo fueron la salvación de las cosechas, sino que estas resultaron "superiores". Lo hemos podido comprobar en las cabeceiras de las provincias de Burgos, Valladolid, Palencia y en las de Soria, León, Avila, Segovia, Zamora y Salamanca, aunque en algunas de ellas se ha registrado la desigualdad del "compadrazgo" con tierras muy malas y otras muy buenas.

La granazón se logró con el tiempo suave y fresco que se dió en Junio y primeros de Julio, resultando las espigas sanas y con bastante peso. Esto sucede siempre en los años cortos de paja y en aquellos de escasas precipitaciones invernales.

Estas alternativas del año agrícola que acaba de terminar han hecho que en donde llovió se aseguró la cosecha perfectamente, pero dejando campos en que no se llegó a segar siquiera y en los que apenas se cogió la semilla echada al surco.

Estas mismas variaciones se advierten en los distintos productos de cuyas cosechas hace "Ceres" los siguientes cálculos:

**EL TRIGO.**—La cosecha de trigo en España la ciframos casi exacta a la pasada. La de 1948 ascendió a 25.200.000 quintales métricos y la actual de 1949, que estamos acabando de recoger en España, la calculamos en 25.880.000.

La media que se recogió de los años 1937 al 35 era 43.637.000 de quintales métricos; la de 1940 al 44, o sea en postguerra, fué de 25.561 (esfuerzo de la actual). En 1946 se recolectaron 36.181.000 y el año "malísimo" de 1947 solamente 23.443.000 o sean dos millones menos que la actual.

La cosecha triguera de este año no evita la necesidad de importar trigo, ya que no producimos ni con mucho para atender a las necesidades del país, lo que debe estimularnos a un incremento del cultivo con más ahoro, no olvidando que todo esto es mucho más barato para nuestra economía que el importar los productos agrícolas recolectados en otros países.

**EL CENTENO.**—De centeno tendremos una cosecha algo mayor en proporción que de trigo. Las zonas de mayor producción centenera, Galicia, León, Zamora y Salamanca, han producido cosechas normales y francamente buenas en Galicia toda. En el país gallego las cosechas buenas de centeno se lograron los años de verano secos y éstos, en todo el Norte ha sido así; muy bueno para los veraneros y el centeno, pero malo para los pastos. La cosecha se ha acrecido mucho a la de 1946, la mejor después de la guerra, alrededor de los 4.600.000 quintales métricos y por tanto bastante mayor que la pasada, que apenas llegó a los 3.900.000.

**LA CEBADA.**—Con la cebada ha sucedido como con el trigo. La cosecha viene siendo como la anterior. En general ha respondido como el primer cereal.

**EN ALGUNAS ZONAS CON MERMA** en relación al trigo, sobre todo en las comarcas "marrañas", en que las lluvias de Junio llegaron tarde.

**OTROS PRODUCTOS**

**AVENA.**—Casi como la pasada, con pequeña diferencia también, ya que si bien en muchas zonas ha sido una buena cosecha, en otras, en cambio, ha sido casi nula.

**HABAS.**—Ha sido menor que la pasada; como grano temprano, fué víctima de la sequía de Abril y Mayo.

**ALGARROBAS.**—Ha sido mayor que la pasada; aparte de que en algunas regiones se ha aumentado algo la zona de cultivo, ha resultado menos mal en casi todos los pueblos, porque llegó todavía a tiempo la lluvia de San Isidro y se hizo el milagro, teniendo en cuenta que estas leguminosas estaban casi perdidas. Hay comarcas en que han salido bien.

**MAIZ.**—Aunque el final de la recolección suete ser en Octubre y es pronto para señalar cifras, se cree que tendremos cosecha menor que la pasada; se aumentó algo la zona, especialmente de maíz forrajero, reemplazando a las plantas perdidas de remolacha, pero en cambio la sequía del verano ha hecho que se mermara mucho la cosecha en las zonas precisamente más maleras.

**PATATAS.**—La cosecha la consideramos mucho mayor que la pasada, primero porque la anterior fué muy corta de zona y segundo, porque este año es superior casi a la normal por el imponderable de la pulgilla remolachera y porque mucha tierra que iban a aplicarse a azucarera lo han sido de patatas; y aunque en los secanos van mal, a las tardías "on estas" buenas lluvias que se han iniciado el día 4, han de mejorar bastante. Claro es, que las cifras van adelantadas bastante a la época de la recolección, de las tardías, pero posiblemente no estaremos muy descañados al señalar una cosecha en España de 35 millones de quintales.

# AVANCES ESTADISTICOS DE "CERES"

Balance estadístico de las cosechas que se hacen en España de distintos productos agrícolas en el año 1949.

PROVINCIAS	PATATAS	LENTIENAS	YEROS	ALGARROBAS	CUSANTES	GARBANZOS	AVENA	MAIZ
Alava	800	0	35	11	12	0	12	14
Albacete	175	30	0	13	0	8	10	0
Alicante	400	1	0	0	5	5	7	0
Almería	520	0	0	0	3	3	10	0
Avila	550	10	0	10	8	73	25	0
Badajoz	140	1	0	2	2	450	50	0
Baleares	350	1	0	2	14	10	50	0
Barcelona	2.400	1	0	2	10	6	55	0
BURGOS	1.770	7	150	50	12	40	25	0
Cáceres	150	0	0	0	5	90	2	0
Cádiz	140	0	3	0	0	85	2	0
Castellón	690	1	2	1	1	7	20	0
Ciudad R.	500	3	20	30	6	30	14	0
Córdoba	120	1	0	0	0	160	2	0
Coruña	5.300	0	0	0	0	0	140	0
Cuenca	550	25	10	15	2	55	8	0
Gerona	400	0	0	0	1	1	35	0
Granada	1.280	25	7	1	7	120	25	0
Guadalajara	210	7	8	24	1	35	20	0
Guipúzcoa	150	1	7	0	0	0	28	0
Huelva	100	0	0	0	0	0	0	0
Huesca	100	0	0	0	0	0	0	0
Jáen	250	0	2	0	0	0	0	0
Las Palmas	750	2	1	0	5	2	0	0
León	1.550	4	3	12	5	65	90	0
Lerida	225	1	0	0	4	0	35	0
Lugo	650	0	2	0	3	0	15	0
Lugo	3.800	0	0	0	0	0	50	0
Madrid	325	1	2	10	2	30	9	0
Málaga	750	0	3	2	2	120	5	0
Murcia	875	0	0	0	15	2	5	0
Navarra	700	0	0	10	1	5	16	0
Orense	1.320	0	0	0	0	0	8	0
Oviedo	2.200	0	0	0	0	0	220	0
Palencia	650	12	35	30	6	0	15	16
Palencia	625	0	0	0	4	0	70	0
Pontevedra	845	8	8	7	15	85	8	0
Santander	600	0	0	0	0	0	10	0
Segovia	300	1	0	1	7	45	3	0
Sevilla	80	0	2	0	1	150	1	0
Soria	350	1	19	20	0	7	10	0
Tarazona	360	0	0	0	0	1	1	0
Tarazona	510	0	3	4	4	5	20	0
Teruel	325	1	5	6	3	1	14	0
Toledo	150	17	40	30	19	75	13	0
Valencia	775	2	4	12	3	140	0	0
Valladolid	300	1	22	40	6	55	10	0
Vizcaya	550	0	0	0	0	0	50	0
Zamora	625	7	2	12	10	45	9	0
Zaragoza	300	1	0	1	1	7	0	0

Totales ... 35.090 1.362 356 218 1.959 1.243

Resumen de la cosecha cerealista de España en el año 1949.

(Por miles de quintales métricos)

PROVINCIAS	TRIGO	CENTENO	CEBADA	AVENA	ALGARROBAS	MAIZ
Alava	400	1	110	70	2	10
Albacete	580	95	645	75	3	50
Alicante	520	0	450	85	3	0
Almería	520	12	230	1	1	0
Avila	520	155	245	40	2	0
Badajoz	920	30	1200	625	75	10
Baleares	290	0	150	145	190	0
Barcelona	450	20	300	85	25	0
BURGOS	1.550	65	480	285	18	0
Cáceres	480	50	200	190	5	0
Cádiz	450	0	100	60	50	0
Castellón	560	0	40	30	0	0
Ciudad R.	720	65	900	135	10	0
Córdoba	550	0	120	115	105	0
Coruña	400	300	6	5	0	0
Cuenca	820	100	600	230	105	0
Gerona	350	22	30	160	12	0
Granada	980	40	300	23	130	0
Guadalajara	880	75	255	200	5	0
Guipúzcoa	50	0	0	0	4	0
Huelva	340	5	160	210	14	0
Huesca	400	10	100	50	2	0
Jáen	450	2	315	3	5	0
Las Palmas	50	0	11	0	2	0
León	810	465	270	120	2	0
Lerida	600	15	300	140	25	0
Lugo	350	18	250	100	7	0
Lugo	290	750	0	0	0	0
Madrid	370	65	350	85	5	0
Málaga	590	0	240	40	40	0
Murcia	950	10	880	350	20	0
Navarra	700	5	250	150	25	0
Orense	5	475	0	0	0	0
Oviedo	5	90	350	250	0	0
Palencia	1.210	10	170	0	0	0
Pontevedra	1.150	220	510	95	1	0
Salamanca	50	2	40	0	0	0
S.C. Tenerife	150	10	5	0	0	0
Santander	850	240	910	40	0	0
Segovia	250	0	200	205	30	0
Sevilla	680	80	380	130	1	0
Soria	240	2	270	25	9	0
Tarazona	350	50	370	65	0	0
Toledo	805	120	880	225	20	0
Valencia	525	4	100	25	25	0
Valladolid	1.325	60	715	185	1	0
Vizcaya	90	0	0	0	3	0
Zamora	800	308	450	81	2	0
Zaragoza	410	20	100	30	0	0

Totales ... 25.380 4.601 14.667 5.094 930 973 5.436

# Concurso de ganado vacuno y Exposición caballar en Villasana de Mena SE CELEBRARAN EL MARTES Y MIERCOLES PROXIMOS

La Junta provincial de Fomento Pecuario y el Ayuntamiento del Valle de Mena, con la cooperación de la Excelentísima Diputación provincial, Jefatura de los Servicios de Cría Caballar, Caja de Ahorros municipal de Burgos, Cámara Oficial Sindical Agraria y Colegio provincial de Veterinarios, celebrarán los días 27 y 28 del actual un concurso comarcal de ganado vacuno a cuyo certamen, que tendrá lugar en Villasana de Mena, solamente podrán concurrir animales de los pueblos que efectúan el partido judicial de Villarcayo, efectuándose la inscripción en la Secretaría del Ayuntamiento del Valle hasta mediodía del domingo próximo.

Igualmente se celebrará en los mismos días y tendrá lugar en el propio Villasana, una Exposición de ganado caballar limitada a animales de los pueblos que forman el Valle de Mena.

La distribución de premios y desfile de ejemplares presentados tanto a la Exposición como al concurso, se celebrará el próximo miércoles, ante las autoridades provinciales que concurrirán al acto de clausura.

Los premios establecidos son los siguientes:

**CONCURSO DE GANADO VACUNO**  
Grupo primero.—Raza holandesa.—Sección primera, sementaes de uno a cinco años, dedicados a la reproducción en la comarca; primer premio, 500 pesetas, copa y medalla; segundo, 300 pesetas, copa y medalla; tercer premio, 200 y diploma. Sección segunda, novillos hasta un año, primer premio, 250 pesetas y diploma; segundo, 150 y tercero, 100. Sección tercera, vacas de dos años en adelante, dedicadas a la producción en la comarca; premio extraordinario de la Caja de Ahorros municipal de Burgos, 500 pesetas, copa y medalla; primer premio, 400 y medalla; segundo, 300 y medalla y tercero, 200 y diploma. Sección cuarta, novillas de uno a dos años, nacidas o criadas en la comarca; premio extraordinario de la Caja de Ahorros municipal de Burgos, 300 pesetas y medalla; primer premio, 200 y medalla, segundo, 150 y diploma y tercero, 100. Sección quinta, terneras hasta un año de edad; primer premio, 100 pesetas, segundo 75 y tercero 50.

Grupo segundo.—Raza suizo-Schwitz.—Sección sexta, sementaes de uno a cinco años, dedicados a la reproducción en la comarca; primer premio, 500 pesetas, copa y medalla; segundo, 300 y medalla; tercer premio, 200 y diploma. Sección séptima, novillos hasta un año; primer premio, 250 pesetas y diploma; segundo, 150 y diploma; tercer premio, 100 y diploma. Sección octava, vacas de dos años en adelante, dedicadas a la producción en la comarca; primer premio, 400 pesetas y diploma; segundo, 300 y medalla; tercer premio, 200 y diploma. Sección novena, novillas hasta cinco años, explotadas en la comarca; primer premio, 200 pesetas y diploma, segundo 150 y tercero 100.

# Mañana comienzan en Covarrubias las fiestas patronales

Covarrubias, (De nuestro correspondiente).—El lunes próximo darán comienzo los festejos que el Ayuntamiento de esta villa ha organizado en honor de sus Patronos, San Cosme y San Damián, y que se celebrarán los días 26 al 30. He aquí el programa oficial de fiestas:

**DIA 26**  
A las doce, inauguración oficial de las fiestas, con disparo de cohetes y bombas y volteo de campanas; a continuación las Orquestas "La Rachel" y "Los Anises" recorrerán las calles de la población interpretando alegres pasacalles.

A las dieciséis, solemnes Vísperas en la insignie ex-Colegiata de San Cosme y San Damián.

A las diecinueve, animados bailes públicos, amenizados por las Orquestas "La Rachel" y "Los Anises", en la plaza de Doña Sancha.

**DIA 27**  
De madrugada, las citadas Orquestas musicales anunciarán la solemnidad del día con danzas y pasacalles.

A las doce, en la ex-Colegiata, solemne misa, a la que asistirán autoridades y Corporación municipal. La oración sagrada estará a cargo del culto parroco arcipreste de Griñón, don Fernando López Gallo.

A continuación, concierto, por el conjunto de las dos Orquestas musicales en la Plaza de Doña Sancha.

A las dieciséis.—En la tarde, la tradicional procesión de los Santos Patronos, presidida por las autoridades.

A las diecinueve.—En la citada plaza de Doña Sancha será disparada una original colección de fuegos artificiales, seguidamente, animados bailes públicos, quemándose a las doce una bonita colección de fuegos artificiales, con profusión de cohetes nocturnos y una traca final, de la Casa "Lecca", de Miranda de Ebro.

**DIA 28**  
A las diez, Misa de Difuntos, con asistencia de las autoridades y sermón a cargo del mismo orador del día anterior.

De una a tres, conciertos de música por las orquestas "La Rachel" y "Los Anises".

A las dieciséis.—Primer Festival Juvenil, en el que se lidiarán dos hermosos becerros, de la acreditada ganadería de don Ignacio Encinas, por aficionados de Burgos y de la localidad, presidido por bellas señoritas de esta villa y dirigido por el popular "Chico de la Plaza".

A las veinte.—Baile público en la Plaza de Doña Sancha, como en días anteriores.

A las veintitrés.—Gran verbena en la Avenida de Gómez Salazar.

**DIA 29**  
A las diez, gran carrera ciclista, en la que se adjudicarán importantes premios.

A la una.—Concierto musical, por la orquesta de la localidad, y se quemará la segunda colección de fuegos artificiales y globos grotescos.

A las diecisé

# ESPUMA DE LA SEMANA

Bebe Shopp, Miss America 1947, ha concluido su efímero reinado. Otra mu-  
chacha, esta vez de Arizona, Jacque  
Mercer, acaba de ser coronada en At-  
lantic City, en presencia de 22.000 per-  
sonas por el gobernador del Estado de  
New Jersey, Mr. Alfred Driscoll. Ha si-  
do la primera vez en la historia —29  
años en total— de estos concursos de  
belleza, que un representante oficial  
interviene en la ceremonia. Pero todo  
es del dominio público. Como se sabe,  
también que la señorita Mercer tiene  
18 años, los ojos  
azules y los cabel-  
los negros. Lo que  
quizá no le sea tan-  
to, es que los miem-  
bros del jurado exi-  
gen a las muchacha-  
s que aspiran al tí-  
tulo de "Miss  
America" algo más  
que una perfecta de  
condiciones físicas  
indispensables. No se  
trata, en una pala-  
bra, de ser guapa  
y exclusivamente. Hay, además,  
que demostrar algunas habilidades. La  
señorita "Miss America" recitó, con  
un estilo, pasajes de "Romeo y Juli-  
ta". Algunas de sus rivales, en cambio,  
parece que fueron demeritadas. Por  
no contentas con tocar el piano y  
tocar el violín hubo algunas que se presenta-  
ron acompañadas de animales vivos pa-  
ra demostrar lo que eran capaces de  
hacer. El jurado no creyó que fuese  
necesario de especial mérito que una chi-  
ca de Oeste supiese ordeñar a una vaca.  
En el Oeste se supone que una vaca  
se monta a caballo. En lo su-  
perior, por muy domésticos que sean,  
se admiten animales en esta clase  
de competiciones.

### LA POPULARIDAD DEL P. LOMBARDI

El Rvdo P. Ricardo Lombardi, jesuita  
italiano, famosísimo orador sagra-  
do, acaba de pronunciar variadas con-  
ferencias en California, con idéntico éxi-  
to al que ha obtenido por cuantos paí-  
ses ha visitado predicando su "Evangelio  
del amor". En Palermo fue preciso que  
se celebrase en una plaza pública porque  
no había local capaz para albergar a  
tantos queridos escuchas: en Turín,  
30.000 personas, distribuidas en 24  
plazas, siguieron sus palabras a tra-  
vés de una instalación de radiotelefo-  
nia; en Roma fueron miles y miles los  
gentes que tuvo cada vez que se anun-  
ció que iba a "hablar". Después de haber  
recorrido toda Italia, recibió el ilus-  
trado jesuita invitaciones para trasladarse  
a Francia, Bélgica y Alemania. El pro-  
pio P. XII le ordenó que las aceptase  
y cuando el P. Lam-  
bardi le hizo saber  
que no conocía ma-  
luma que el ita-  
liano, Su Santidad  
le recomendó que  
procurase adquirir  
algunos conocimientos,  
aunque no fue-  
sen más que los es-  
trictamente precisos  
para hacerse comprender. Y aquí viene  
lo extraordinario. El Padre Lombardi,  
tras haber estudiado el alemán duran-  
te unas semanas, pudo hablar en  
ese idioma, sin que nadie advirtiera lo  
extraordinario de sus conocimientos. Es-  
trabó sus conferencias en italiano, las  
hizo traducir al alemán y hoy el ita-  
liano con un acento impecable. En Francia,  
Bélgica, con el francés, se defendió to-  
davía más fácilmente. Y ahora en los  
Estados Unidos ha podido, después de  
estudiar un par de meses, enten-  
dernos a la perfección con todo el mundo,  
incluso celebrar una conferencia de  
Prensa y responder a cuantas preguntas  
le formularon. Cuando alguien que es-  
taba en el secreto se mostró admirado  
de esta rara habilidad, el buen religioso  
respondió sonriendo:

—Hago por mí parte, un gran es-  
tudio; estudio con mucho interés el  
idioma del país que voy a visitar, y lo  
demás lo dejo en manos del Señor...  
El templo católico ultramoderno  
de un bello paisaje, una alameda  
rodeada de pinos y abedules, en los sub-  
urbios de Burlington, Estado de Ver-  
mont, acaba de construirse una igle-  
sia católica que es considerada como  
la más moderna de cuantas existen en  
los Estados Unidos. Se trata de la pa-  
roquia de San Marcos, que tiene el  
altar mayor situado de tal forma que  
el sacerdote oficiante, al contrario de  
lo que ocurre en todas las iglesias, es-  
ta de frente a los feligreses mientras  
dice la misa. Carece el templo de mu-  
reallas y la luz penetra en el interior a  
través de grandes paneles de vidrio em-  
butrados en los muros. Construida en  
forma de cruz, la Iglesia de San Mar-  
cos ha sido proyectada siguiendo las  
indicaciones del párroco, Rvdo. Padre  
William A. Tennion, por arquitectos que,  
además de ser pro-  
fesionales, no han  
hecho nunca los  
planos de ningún  
templo. El altar,  
según hemos indicado,  
queda en el centro  
de la nave. Los feligreses se si-  
tan enfrente y  
decerde que dice  
la misa.  
CANDIDATOS A LA ALCALDIA DE  
NUEVA YORK

El puesto de alcalde de Nueva York  
no es, ni por la responsabilidad que  
entraña, ni por el trabajo que propor-  
ciona, ni por los disgustos que produ-  
ce, ni siquiera en fin, por lo bien re-  
munerado que está, demasiado apeteci-  
do. Sin embargo, como políticamente  
hay en los Estados Unidos ninguna  
cosa que le aventaje en categoría —sal-  
vo, claro está, el de presidente de la  
República— resulta que tiene siempre  
muchos y muy ne-  
cesarios aspirantes.  
Ahora son, además  
del alcalde actual,  
Mr. William O'Dw-  
yer, demócrata, otros  
dos los que tratan  
de arrebatárselo.  
El cargo Morris New-  
bold, republicano,  
más joven que O'Dw-  
yer, que por cierto ha declarado que  
se gustaría más regir la gran ciudad  
de sustituir al señor Truman, y Vito  
Marcantonio, de 46 años, el más jó-  
ven de los tres, dirigente sindical, des-  
cendiente de italianos, como su nom-  
bre indica claramente, y protegido, du-  
rante muchísimos años por el popular  
almirante Fiorello La Guardia.  
Los tres últimos personajes han in-  
iciado ya su campaña electoral contra  
O'Dwyer, que, como ya quien ocupa el  
puesto, resulta fácil blanco para los

# LOS VIZCAINOS

## El Burgos necesita soluciones concretas, pero con toda urgencia

### Algunas consideraciones sobre la situación actual

Nuestro equipo está en el presente  
y hasta ahora, francamente mal.  
Vamos a empezar con esta afirmación  
retunda, para hacernos eco de las opi-  
nes que se dicen y se escriben "por ahí"  
sobre el Burgos.

El problema tiene un origen básico:  
falta de asistencia, de dinero... Claro  
que tal carencia es un mal común que  
aqueja a la casi generalidad de los  
clubs españoles. Si hubiera dinero la  
función sería fácil y reconocido di-  
ciblemente queda que la actividad de pro-  
ductivo de fútbol implica una de las ta-  
reas más ingratas y difíciles que la  
vida moderna ha descubierto.

De todos modos forzoso es reconocer  
que el retraimiento acusado este año  
en Burgos por los distintos sectores ha  
sido mayor que nunca. Por consiguiente,  
padece los problemas de atrás;  
pero agravados. Y la cuestión estriba  
en esta interrogante: ¿podrá mante-  
nerse el Burgos mientras esos proble-  
mas gravitan cada día más acendrados?

He aquí lo que debe considerarse muy  
seriamente. Pero ahora, se darán ma-  
lajas al asunto. No se trata de las  
goleadas que pueden encasarse —la de  
Escoriaza es todo un ejemplo y aviso  
que no debe desestimarse—, ni de los  
pobres juicios que el Burgos, "aquel  
equipo putero", está mereciendo a la  
Prensa de las localidades por donde  
pasa. Esto es doloroso; pero no vamos  
a llorar la pérdida de lo que no se ha  
querido defender.

Sin embargo, el mal puede tener  
ciertas repercusiones, sobre todo en las  
precarias actuaciones de un equipo que  
no está capacitado para mayores em-  
presas, originarán sin duda el desánimo  
en un público que de por sí ya lo está  
bastante, cuando de fútbol se trata. Y  
hay largos desplazamientos que afrontar  
y compromisos ineludibles que atender.  
¿Podrán cumplirse a mediados  
o finales de temporada, cuando el fútbol  
pesa y para mantener su atracción  
precisa de alicientes?

Sobre esta perspectiva conviene que  
el interés se centre. Debe examinarse  
y ver si existe la posibilidad de llegar  
al fin. Plantear la cuestión a mediados  
o finales de temporada sería catastro-  
fico. "Hay que hablar claro", decía la  
Junta Directiva en nota publicada el  
martes pasado. Compartimos integra-  
mente su criterio y en aras  
de esa sinceridad estimamos que la  
cuestión ha de plantearse sin ningún  
rodeo. Pero no mediante notas, sino  
directamente, yendo a la acción mis-  
ma a través de los compromisos, como  
sus genuinos representantes, aunque  
más nos placiera una Asamblea ge-  
neral para que todos conocieran lo su-  
ficiente de la situación. Pero, y ya  
que esto es posible —suponiendo  
que hay que tratar de solucionarlas sin  
ir más adelante, porque son perentorias  
e ineludibles. Para efectuar el primer  
desplazamiento se ha precisado ayuda.  
¿Podrá continuarse así todo el año?  
Repétemos: he aquí la cuestión.

Hay veces que la más extraordinaria  
voluntad se estrella frente a los im-  
ponderables. Afortunadamente, el Bur-  
go

## Vuelta a Cataluña El francés Menon triunfó ayer en Villanueva y Geltrú

### Malas carreteras a causa de los temporales

Serra rompió la horquilla de su máquina  
Villanueva y Geltrú.— A las nueve y  
veintitres, es decir, con una hora veinti-  
seis minutos de retraso, se dio la salida  
en Fortosa a los 58 corredores su-  
pervivientes en la Vuelta Ciclista a  
Cataluña. El motivo de dicho retraso  
fue debido a una previa inspección efec-  
tuada por las carreteras de la provincia,  
que a consecuencia de las lluvias y  
del temporal de ayer, se encontraban  
intonsitables y con baches llenos de  
fangos.

Dos kilómetros después de la salida,  
cerca de Perelló, pinchó el francés Rol,  
primer puesto en la clasificación gene-  
ral, lo que fue aprovechado por un pe-  
lotón para escapar en el que iban  
Senén Mesa y los demás corredores  
españoles, que lograron sacarle una ven-  
taja de dos minutos; no obstante, to-  
do el equipo francés se puso en ayu-  
da de su compatriota y lograron re-  
cuperar la diferencia.

A los 98 kilómetros de carrera, es-  
capó un pelotón, en el que iba el bel-  
ga Bayens, los españoles Pascual y Ma-  
teu y el francés Menon, que entró des-  
tacado en la meta, declarándose ven-  
cedor de la etapa Tortosa-Villanueva  
y Geltrú, de 139 kilómetros, en un  
tiempo de 3 horas, 44 minutos, 17 se-  
gundos. En segundo lugar, se clasificó  
el belga Bayens, con 3 horas, 47 mi-  
nutos, 17 segundos, entró después un  
pelotón encabezado por Poblet de 23  
corredores, todos con el tiempo de 3  
horas, 45 minutos, 35 segundos.

El corredor español Serra tuvo la  
desgracia de romper la horquilla de su  
máquina, al pasar por Torredembarra,  
llegando a Villanueva y Geltrú con un  
retraso de 5 minutos, 39 segundos y un  
tiempo de 3 horas, 50 minutos, 40 se-  
gundos; esta pérdida de tiempo le hara  
perder el segundo puesto que ayer ocu-  
paba en la clasificación general.

Clasificación general:  
1.—Rol (frances), 31-57-16; 2. Des-  
cubats, frances, 32-00-50; 3. Poblet, es-  
pañol, 32-01-02; 4. Close, belga.

### SASTRERIA MAURICIO

PARERIA  
Santa Clara, 18  
Ofrece el más extenso surtido en  
pañería fina y colores de moda.

### Copa Navidad

hoy comienza a disputarse este cam-  
peonato local de fútbol con los siguien-  
tes partidos

Juvenil F. C. - Recreativo San Esteban  
(campo del Gamonal) a las once.  
C. Victoria S. D. - D. Gamonal (cam-  
po de Gamonal) a las doce.

### AJEDREZ

#### Diez del Corral pierde con Moreno Ramos

Albacete.— El partido pendiente de  
la sexta ronda entre Bailin y Rojas, ha  
terminado con la victoria de este últi-  
mo por incomparecencia de su rival.

Resultados de la séptima ronda:  
Rico gana a Coroa; Irizabal hace  
tablas con Mateo; Cue hace tablas con  
Fuentes; Beltri gana a Ganzo; Liado  
gana a Tramoyeros; Medina vence a  
Canet; O. Soto pierde ante García Hi-  
dalgo; Saborido gana a Del Valle; Mo-  
reno Ramos gana a Diez del Corral;  
N. Soto hace tablas con Rey Baltanas;  
Quintana hace tablas con Bailin; Rome-  
fo hace tablas con Sanz y Esteve gana  
a Castell. Fue aplazada la partida Gete-  
Colomer.

### Tenís Club

#### Campeonato social

Debido al estado lluvioso de la tar-  
de de ayer, se suspendieron los par-  
tidos que debían haberse jugado.

Hoy a las once de la mañana, se  
enfrentará el señor Basterrechea con-  
tra los señores Alfaro y Arias. A las  
11:30, la señorita Echenique contra la se-  
ñora Alfaro y la señora de Basterre-  
chea contra la señorita Casado.

A las cinco de la tarde, señor Suarez  
de Puga contra señor Arias y a las  
6:30, señores Gutierrez y Arias contra  
señores Basterrechea y Barrigacanal.

### CICLISMO

#### hoy se disputa el campeonato provincial de todas categorías

Hoy será disputado el Campeonato  
provincial de ciclismo. A las nueve y  
media de la mañana partirán los cor-  
redores que han de cubrir el siguiente  
itinerario:  
Burgos - San Mamés - Buntel - Es-  
tepar - Pampliega - Santa María del  
Campo - Mahamud - Villahoz - Tordo-  
mo - Lermá - Villalmanzo - Madriga-  
lejo - Cogollos - Sarraín - Burgos. La  
hora de llegada está prevista entre  
las doce y media y la una, instalándose  
la meta de llegada en la carretera de  
Madrid (frente al "Frio Industrial").

Los corredores inscritos hasta las vein-  
tidós horas del día de ayer, eran los  
siguientes:  
Federico García, de Arja; Miguel Ve-  
lasco, Dionisio Santaolalla, Isaac Ortiz,  
de Briviesca; Esteban Ramos, Hermene-  
gildo Varona, Teodoro Fuentes, Candido  
Ayala, José Garín, Amanda Vicario,  
Francisco Ayala y Javier Hierro, de Mi-  
randa.

BALONCESTO  
El partido anunciado para hoy, dará  
comienzo a las doce del mediodía, y los  
equipos contendientes serán el "Liceo  
Castilla" (externos) y el Club Ciclista  
Burgalés. La entrada será gratuita.

## EN LAS FIESTAS DE «GRACIAS» BELORADO, TIERRA DE VIEJA SOLERA TORERA

Sagrablemente, nuestros archivos muni-  
cipales, serán uno de los pocos que más  
guardan antiguos pergaminos y si-  
gueros libros, que nos hablan de leyen-  
das, tradiciones y derechos de un paí-  
do que fue glorioso para nuestro pueblo.  
Muchos son los motivos que nos brin-  
dan los escritos que poseemos para brin-  
dar no pocas cartillas en las que po-  
dríamos contar la historia de Belorado,  
a través de los siglos, con sus reveses  
y sus fortunas. Más no nos parece  
oportuno elegir, en estos días de fiestas,  
un tema poco en consonancia con  
todo aquello que no sea alegría y buen  
humor —justa compensación a una vi-  
da austera de todo un año— y con  
ello queremos relacionar estas líneas  
con un punto del programa de nuestras  
fiestas de Gracias: el de los toros. Se  
ha construido una original Plaza pa-  
ra toros y en ella, ya en tercera ocu-  
sion, se dará un feo ejemplar.  
Los bellifloranos "Quien lo diría", han  
demostrado desde muy antiguo, ha-  
bitaciones tauromacas y, en este haber  
pocos lugares pueden aventajarnos en  
aficiones al difícil arte de Cucheras. Re-  
currimos a nuestra fuente de informa-  
ción, y veamos lo que podemos entre-  
sacar:  
Don José de Belorado y Vega y don  
Miguel del Busto y Salcedo, acude de  
teniente de alcalde, respectivamente de  
Belorado en el año 1671, cesados de-  
pues de las prerrogativas del pue-  
blo, en 25 de junio de dicho año, hi-  
cieron cabeza de proceso contra "os  
lugares de Quirandilla y San Cristóbal  
del Monte, Villamayor del Río y Fres-  
neña porque habiéndose pasado mandan-  
do en forma a Antonio Alonso, vecino y  
regidor de San Cristóbal del Monte  
(aéda entonces de Belorado) para que  
hiciera llevar a Belorado los novillos y  
vacas que en mencionado San Cristó-  
bal había para ser capeados y corridos  
en la fiesta que Belorado celebraba en  
honor de San Juan Bautista, el poco  
celoso Antonio Alonso, desobediendo la  
orden, lo que dio motivo a un pleito  
contra San Cristóbal y las otras aldeas  
y lugares, que también sostuvieron su  
negativa. Muchos fueron los testigos  
en dicho pleito que difieron haber vi-  
sto llevar los novillos y vacas que había  
en cada uno de esos lugares, a ser co-  
rridos en Belorado en las fiestas de  
San Matías, San Juan Bautista y San  
Vitores "desde el tiempo inmemorial"  
en su virtud, es decir, sin género de  
dudas para nuestros celosos alcalde y  
teniente de alcalde, del derecho que  
defendían para nuestra villa, ordenaron  
que Antonio Alonso, vecino y regidor  
de San Cristóbal, fuese preso en la car-  
cel de la villa, previo mandamiento de  
prisión dirigido al alguacil Joseph Her-  
nández, idéntico mandamiento fué des-  
pachado contra los vecinos de Fres-  
neña, Juan Palacios y Pedro Moral, por  
negarse a traer el ganado de este pue-  
blo, pero condecedores, sin duda, de la  
entereza de nuestras autoridades, pu-  
sieron "pies en polvorosa sin que se  
les pudiera hallar ni prender, siéndolo"  
en su lugar, el también vecino de Fres-  
neña Andrés Varón, quien declaró ser  
cierto el derecho y costumbre que Bel-  
orado invocaba. De dicha determina-  
ción, apelaron los perjudicados ante el  
Alcalde Mayor del Adelantamiento Je-  
nagos, razonando su apelación en que  
"si alguna vez habían cejado sus sa-  
nados para corridos y capeados en  
Belorado, lo había sido en calidad de  
favor, a ruego de vecinos y autoridades  
de Belorado". Esto, condecorado por Be-  
lorado, fué impugnado por su Procura-  
dor Bartolomé Romero quien, basándose  
en que el derecho invocado por Be-  
lorado "estaba reconocido por los ape-  
lantes en sus manifestaciones y era,  
además, costumbre muy antigua" so-  
licito se siguieran llevando vacas y no-  
villos. En 7 de Julio de 1672, don Pe-  
dro Bustamante y Mendoza, Inecinado  
y teniente alcalde Mayor por S. M. en  
Burgos, falló que "Belorado no tenía  
derecho alguno sobre los novillos y va-  
cas" a que se alude, condecorado lo cual  
el Concejo y vecinos de Belorado "a to-  
que de campana reunidos" condecedieron  
pedir al Procurador de la Audiencia  
Real del Adelantamiento de Burgos, Bar-

### Información sindical

#### VICSECRETARIA PROVINCIAL DE ORDENACION SOCIAL

Conferencia de divulgación social  
Continuando la serie de conferencias  
de Divulgación Social que esta Vice-  
secretaría provincial de Ordenación Social  
viene desarrollando en la Barriada  
"Juan Yague", se hace público que el  
jueves día 29 del actual a las ocho y  
media de la tarde tendrá lugar una di-  
versión sobre "La seguridad Social,  
Subsidio Familiar y Seguro de Enfer-  
medad" y que estará a cargo de don  
Fernando Dancausa, letrado asesor de la  
C. O. S. A.

#### HERMANDAD COMARCAL DE LABRADO- RES Y GANADEROS DE BURGOS

El próximo día 27 y hora de las doce,  
celebrará reunión el Grupo Hortícola,  
en las oficinas de esta Hermandad, rogan-  
do la más puntual asistencia.

También se recuerda a cuantos agri-  
cultores deseen adquirir habas para  
siembra, se personen brevemente y for-  
mulen sus peticiones.

#### SINDICATO DE ESPECTACULOS

Grupo de Música  
Una vez más este Sindicato pone en  
conocimiento que todos los señores  
músicos, tanto de la capital como de la  
provincia, que no hayan extendido la  
declaración jurada, exigida por el Sin-  
dicato Nacional para la provisión del  
oportuno carnet, la obligación que tie-  
nen de remitir urgentemente a este  
Sindicato referida declaración.

### ATENCIÓN LABRADORES

2 veces cubiertas en la parada de  
Cabaña, una con rastra, un macho ce-  
rrado burrito, a toda prueba, una ma-  
quina de beldar con motor nuevo  
y aperos de labranza. Tratar hereños  
de Florencio Mrcal, Franco Vizcaino

PARA LA HIGIENE PEQUEÑOS GRANDES

GALBER POLVOS HIGIENICOS

INDISUSTITUIBLES

### PRUEBE SUERTE

a la vez que beneficia directamente al

### BURGOS CLUB DE FUTBOL

quien ha organizado e instalado en la Plaza de Primo de Rivera (junta al  
edificio del Teatro Principal) una

### GRAN TOMBOLA

para el sorteo general de los siguientes premios:  
1.º Un piso en casa nueva, llave en mano, valorado en ... 45.000 pes.  
2.º Un dormitorio, valorado en ... 12.000 ..  
3.º Un comedor, valorado en ... 8.000 ..  
4.º Un aparato de radio, 8 sábanas, 4 almohadones, 12 to-  
allas, 1 hoja de colchón, 1 manía, 1 colcha de seda y 2  
piezas de tela blanca, valorado en ... 6.000 ..  
Además, entre los compradores de cada día tendrá lugar otro sorteo con un  
premio de 100 a 200 pesetas.  
Muestre su simpatía a esta obra acudiendo a la Tombola

### El Briviesca padece el mismo mal que el Burgos C. de F.

Malos vientos corren por Briviesca;  
parece que el mismo mal que aqueja al  
Burgos le ataca este año al equipo bur-  
lescano, la falta de dinero, lo que unido  
a que el nivel campo, no se corres-  
ponde al ritmo esperado, hace que los  
aficionados se vayan trayendo a la  
hora de apoyar económicamente al Club  
y este, a la vista de estas cosas, parece  
ser que no se encuentra solución viable  
para tomar parte en el Torneo Re-  
gional de primera categoría en el  
cual tan brillante papel desempeñó en  
el pasado año.

No creemos que hayan olvidado los  
aficionados de Briviesca los lauros  
conseguidos por su equipo en pasa-  
das temporadas, y dado que cuentan  
con un buen plantel de jugadores, espe-  
ramos que acudirán al llamamiento  
hecho por la directiva del simpáti-  
co club burlescano y engrosarán las fi-  
las de socios y las arcas del Club con  
los denarios necesarios, para que este  
pueda cumplir sus compromisos  
económicos, con la Federación y al  
mismo tiempo reponer el material  
deportivo necesario para un torneo  
de tanta importancia como el que este  
año se prepara, en el cual parece  
ser tomarán parte más de una docena  
de equipos, de tres provincias:  
León, Vizcaya y Burgos.

En cuanto a la construcción del nue-  
vo campo, sabemos de buena tinta que  
el Ayuntamiento tiene el propósito de  
reintegrarlo antes posible, al objeto  
de que esté listo al empezar el  
torneo, así que esperamos que los  
buenos aficionados briviescanos, que  
tantas pruebas de cariño han dado a  
su club, acudirán en su ayuda, de-  
jándose de dimes y diretes, que a la  
postre solo perjudican al equipo y con  
ello a la patria chica, en cuyo be-  
neficio deben olvidarse todas las ces-  
tiones.

¡Ánimo briviescanos! ¡Alpa el Bri-  
viesca!

EL DUENDE BUREBANO

### Educación Nacional

## Colegio de La Salle

Los alumnos externos e internos de este Centro, deberán formalizar  
su matrícula de Bachillerato antes del 30 del presente mes. Pasada esta  
fecha, habrán de hacerlo con derechos dobles.

## XVII CAMPEONATO DE ESPAÑA DE VELOCIDAD

### MOTO CLUB DE SALAMANCA

## MONTESA

por cuarta vez (1946-1947-1948-1949) se clasifica  
campeón de España en las categorías

125 c. c. 1.º ALFONSO MILA  
100 c. c. 1.º ARTURO ELIZALDE

Motocicletas "MONTESA": Hermanos MATA, Vitoria, 22-24  
Todas sobre neumáticos PIRELLI

Honr. MATA: Exclusivistas de las mejores marcas de bicicletas GIMSON - H. M.  
Garage - Talleres de Reparación y Pintura

## "GRAN FUNERARIA"

### AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

OFICINAS: PLAZA DUQUE DE LA VICTORIA, 16  
TELEFONOS: 1411 y 2648

SERVICIO PERMANENTE

